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关于《佛山市白蚁防治专家管理实施细则       （征求意见稿）》的政策解读

我局制定了《佛山市白蚁防治专家管理实施细则（征求意见稿）》，为使实施对象和公众能更准确地了解制定背景、法律依据、政策的有关特点，现将有关内容解读如下：
一、制定背景
随着我市白蚁防治市场的发展，出台白蚁防治技术人员及专家的管理规范迫在眉睫。依据白蚁防治管理相关规定，为加快佛山市白蚁防治专家管理体系建设，促进白蚁防治市场的持续健康发展，我局结合佛山市白蚁防治行业的实际情况，草拟了《佛山市白蚁防治专家管理实施细则（征求意见稿）》，按照有关程序征求各区住建部门、市直有关部门、市白蚁防治协会的意见。本管理实施细则旨在进一步规范白蚁防治专家管理，促进白蚁防治市场持续健康发展和保障人民群众合法权益。
二、制定依据
《佛山市白蚁防治专家管理实施细则（征求意见稿）》的草拟是以《城市房屋白蚁防治管理规定》（建设部令2004年第130号）、《佛山市城市房屋白蚁防治管理办法》（佛建〔2020〕18号）为依据。本管理实施细则还参考了行业标准《白蚁防治工职业技能标准》（JGJ／T 373-2016）、中国物业管理协会白蚁防治专业委员会发布的《全国白蚁防治技术专家委员会管理办法》。《城市房屋白蚁防治管理规定》第六条第（三）款规定，设立白蚁防治单位应具有有生物、药物检测和建筑工程等专业的专职技术人员。《佛山市城市房屋白蚁防治管理办法》第十七条规定从事白蚁防治的人员应参加行业技术培训，取得相应的培训证书，并经安全生产教育培训后方可上岗作业。《白蚁防治工职业技能标准》第1.0.1条规定，白蚁防治从业人员队伍素质是影响白蚁防治工程质量、服务质量和安全生产的关键因素。
三、制定目标和任务
（一）贯彻落实住建部、国家物业管理协会白蚁防治专业委员会以及我市住房和城乡建设局关于白蚁防治管理的文件精神。
（二）制定白蚁防治专家的管理规定，为我市开展白蚁防治工作提供了专家入库、使用、考核等相关工作的依据。
四、关键词及专业术语释义
白蚁防治专家：是指对白蚁防治行业专业知识和技能有专门研究，并在行业内享有较高声誉的，主要来源于白蚁防治企业、高校、政府机关、事业单位和社会团体等组织，并入选佛山市白蚁防治专家库，按相关规定接受管理的专家。
专家库：是指把一些有资历、被聘任的白蚁防治专家集合起来,以便于根据需求进行挑选使用的数据库。
年度资格审核：是指对在聘白蚁防治专家在某一年内的服务水平、工作成效的一种动态管理措施，根据各专家提供服务的质量进行年度评价，让符合资格的白蚁防治专家继续留在专家库，同时清除一些不称职的白蚁防治专家。
五、主要内容
《佛山市白蚁防治专家管理实施细则（征求意见稿）》分为七章二十条，由总则，专家的选聘，专家的职责、权利和义务，专家的申请管理，专家的使用管理，专家资格的解除，附则等组成。
第一章 总则（第一条至第三条）。本章明确了实施细则的制定依据、部门分工、专家定义和适用范围等。
第二章 专家的选聘（第四条至第六条）。本章主要规范了申请成为白蚁防治专家应提交的材料、申请程序、专家应符合的条件。
第三章 专家的职责、权利和义务（第七条至第九条）。本章主要明确白蚁防治专家的工作职责、享有的权利和应履行的义务，进一步阐述组建白蚁防治专家库的作用。
第四章  专家的申请管理（第十条至第十四条）。本章主要明确了各级住建部门的职责分工、专家库组建方式、年度审核等内容。
第五章 专家的使用管理（第十五条至第十六条）。本章主要明确专家的工作原则、履行任务时的选聘程序。
第六章 专家资格的解除（第十七条至第十八条）。本部分主要说明解除白蚁防治专家资格的情形和解除白蚁防治专家资格的程序。
第七章 附则（第十九条至第二十条）。本章主要说明有
权对本实施细则作出解释的部门和文件生效时间、有效期等。
六、主要特点
（1） 进一步完善白蚁防治专家管理。
佛山市的白蚁防治工作已开展多年，但是目前没有白蚁防治专家的相关管理规范。房屋白蚁防治管理工作属于专业性较强的工作，以往其防治管理依据《建筑法》、《民法典》等法律、法规来实施。因此，我局制定《佛山市白蚁防治专家管理实施细则》能有效规范白蚁防治专家的管理。
（2） 全面细致地明确白蚁防治专家管理的各个方面。
本管理实施细则明确白蚁防治专家的职责权利义务、准入条件、申请管理、使用管理等，为有意成为白蚁防治专家的专业人才指明了方向。
（3） 监管措施健全、公开透明。
为顺利推进白蚁防治工作的开展，建立了白蚁防治专家年度资格审核制度，通过在政府部门网站、市和区白蚁防治协会网站上公布审核结果，促使专家依法合规履行义务，形成健全的白蚁防治专家管理规范。
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