《广东省工程建设项目审批告知承诺制管理
暂行办法》解读材料

　
　  问：制定《办法》的背景是什么？
　　答：按照中央《关于深化投融资体制改革的意见》关于“在一定领域、区域内先行试点企业投资项目承诺制”要求，省发展改革委积极推进企业投资项目承诺制改革各项工作，报请省委省政府印发《关于深化投融资体制改革的实施意见》《广东省企业投资项目分类管理和落地便利化改革实施方案》等，明确对部分审批事项试行承诺制，并组织江门市、惠州市等地开展试点，将承诺制作为项目落地便利化的一项重要措施予以推进，取得积极成效。
　　2019年3月13日，《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）要求，“推行告知承诺制。对通过事中事后监管能够纠正不符合审批条件的行为且不会产生严重后果的审批事项，实行告知承诺制”。5月24日，《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（粤府〔2019〕49号）提出告知承诺制有关工作要求，并在配套任务分工方案中要求制定省的工程建设项目审批告知承诺制管理办法。
　　为规范项目审批告知承诺制的实施，省发展改革委、省住房城乡建设厅会同各地各有关部门，研究制定了《办法》。

　　问：《办法》的主要内容是什么？
　　答：《办法》共20条。
　　第1—4条，主要规定制定承诺制管理暂行办法的目的、定义（工程建设项目、审批告知承诺制、审批部门）、责任分工、实行告知承诺制事项的确定方式等。
　　第5—7条，主要规定告知承诺书格式文本的制作和公开要求、告知书和承诺书的格式文本主要内容等。
　　第8—12条，主要规定承诺制审批的基本程序，包括承诺书的填写和递交、信用核查、需要提交的材料和期限、审批决定的作出，以及申请人不愿意选择承诺制审批的办理要求等。
　　第13—16条，主要规定承诺制审批的信用管理、后续监管要求、联合惩戒等。
　　第17—18条，主要规定告知承诺制审批事项清单的调整，鼓励创新等。
　　第19—20条，主要规定办法的解释权和施行日期。

　　问：《办法》适用的项目范围是什么？
　　答：《办法》主要适用于房屋建筑和城市基础设施等工程建设项目，不包括特殊工程和交通、水利、能源等领域的重大工程。对工程建设项目以外的其他固定资产投资项目，允许各地各部门参照本办法的相关规定，实行告知承诺制审批。

　　问：《办法》适用的事项范围是什么？
　　答：《办法》第四条规定：对通过事中事后监管能够纠正不符合审批条件的行为且不会产生严重后果的事项，包括行政许可等审批事项和市政公用服务、备案等其他类型事项，实行告知承诺制。实行告知承诺制的审批事项清单和具体要求，由省、市、县级牵头部门会同相关审批部门确定，并向社会公布。

　　问：实行承诺制审批的事项，项目单位是否必须选择承诺制方式办理？
　　答：《办法》第四条规定，对实行告知承诺制的审批事项，申请人可自由选择是否按照告知承诺制方式办理。第十二条规定，对实行告知承诺制的审批事项，申请人不选择告知承诺方式办理的，审批部门应当按照法律、法规和规章的有关规定进行审批。

　　问：实行承诺制审批的事项，项目单位选择承诺制方式办理的，需要承诺哪些内容？
　　答：按照《办法》规定，申请人承诺内容主要包括：
　　（一）申请人对项目基本信息真实性、准确性的承诺；
　　（二）申请人对已经知晓行政审批部门告知的全部内容的承诺；
　　（三）申请人对申请项目满足行政审批部门告知的准予行政审批应当具备的条件、标准和技术要求以及在承诺期内提交有关申请材料的承诺；
　　（四）申请人对相关证明事项的承诺；
　　（五）申请人对逾期不履行承诺或作出不实承诺承担相关责任和法律后果的承诺；
　　（六）申请人对接受事中事后监管的承诺；
　　（七）申请人同意审批部门公开承诺书主要内容的承诺；
　　（八）所作承诺是申请人真实意思的表示。
　　具体承诺内容，由各审批部门根据具体审批事项，制作格式文本，并向社会公开。

[bookmark: _GoBack]　　问：项目单位选择承诺制方式办理审批事项，未履行承诺的，如何处理？
　　答：按照法律法规及本《办法》相关规定，主要有以下情形：
　　一是作出准予审批决定后，被审批人未在告知承诺书约定的期限内提交有关材料或者提交的材料不符合要求的，审批部门应当依法撤销审批决定。审批部门发现被审批人实际情况与承诺内容不符的，审批部门应当要求其限期整改；逾期拒不整改或者整改后仍不符合条件的，审批部门应当依法撤销审批决定。
　　二是被审批人在规定期限内未提交材料，或者提交的材料不符合要求，以及审批部门在审查、核查、后续监管中发现申请人、被审批人作出不实承诺或者违反承诺的，审批部门应当将不诚信行为记入信用信息档案。自审批部门确认并记录其不诚信信息之日起二年内，不再适用告知承诺制办理项目有关审批手续。
　　三是申请人、被审批人严重违反告知承诺制的行为，达到失信联合惩戒条件的，按照失信联合惩戒规定办理，依法依规在相关领域落实失信联合惩戒措施。
　　四是对违反承诺的失信及其他违法违规行为，审批事项所依据的法律、法规和规章有处罚规定的，按照规定进行处罚。
