关于《佛山市国有土地上房屋征收与

补偿办法》的修订说明

我单位草拟了规范性文件《佛山市国有土地上房屋征收与补偿办法（修订稿）》（以下简称《办法》（修订稿）），根据《广东省行政规范性文件管理规定》（粤府令第277号）和《广东省人民政府办公室关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办﹝2014﹞32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：

文件的制定背景说明

（一）修订合法性

2011年1月，国务院发布《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号），要求市、县级人民政府负责本行政区域的房屋征收与补偿工作；市、县级人民政府确定的房屋征收部门(以下简称房屋征收部门)组织实施本行政区域的房屋征收与补偿工作；市、县级人民政府有关部门应当依照本条例的规定和本级人民政府规定的职责分工，互相配合，保障房屋征收与补偿工作的顺利进行。因此，为进一步规范本市国有土地上房屋征收与补偿活动，落实上级政策文件要求，我局草拟了《办法》（修订稿），综上，我市修订《佛山市国有土地上房屋征收与补偿办法》具备充足的上位法依据。

（二）修订必要性

《办法》自2011年印发以来，已施行近十年，良好规范了我市国有土地上房屋征收与补偿活动，合理维护了公共利益，保障了被征收房屋所有权人的合法权益。但是，随着新法《中华人民共和国民法典》和《中华人民共和国土地管理法》等新法的颁布或修订，结合我市不断变化的国有土地上房屋征收工作的实际情况，我市需修订完善《办法》以更好地推进我市国有土地上房屋征收与补偿工作。

政策可行性 
为了提高《办法》（修订稿）的可行性和实操性，我局细致研读了《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国土地管理法》和《国有土地上房屋征收与补偿条例》等相关政策性文件，并参考借鉴广州、东莞、深圳等地已出台的相关规定，结合我市实际情况，围绕国有土地上房屋征收工作流程、相关责任分工等关键内容进行了反复讨论形成修订稿。其后，我局征求了各区政府及市有关部门意见，根据各方意见进一步修改和完善。《办法》充分考虑了各部门各区和市民群众等不同主体的意见，确保政策的可行性。   
实施效果评估  

《办法》明确了各级职能部门的具体职责，以及房屋征收补偿工作的相关流程程序，政策具有适用性和实操性。《办法》修订印发后，将为我市国有土地上房屋征收补偿工作的开展提供切实可行的政策支撑。

法律法规政策依据

《办法》主要依据《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国土地管理法》和《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）的要求制定。

文件的制定程序说明

我局于2021年7月底着手研究相关政策，根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》等相关文件要求，借鉴了广州、深圳和东莞市等地的国有土地上房屋征收补偿办法等文件，结合我市实际，草拟了《佛山市国有土地上房屋征收与补偿办法（修订稿）》，并将该修订稿征求各区人民政府、市直有关部门的意见，根据各单位各部门的反馈意见完善了相关内容，形成《办法（修订稿）》公开征求社会公众意见。
主要内容说明

《办法》共分为总则、征收决定、征收评估、补偿与安置、法律责任、附则等六章共五十五条。其中：

第一章总则，阐述了制定该办法的目的，明确其适用范围，以及相关职能部门的职责分工。

第二章征收决定，主要明确作出征收决定的情形、作出征收决定的行政机关、提出征收申请需要递交的材料以及征收补偿方案和征收公告的内容要求。

第三章征收评估，主要规定征收评估机构的选定、征收评估机构开展工作的要求以及对评估机构的监督管理。

第四章补偿与安置，主要包括征收补偿的内容，补偿的形式，征收各类房屋的具体处理办法等。

第五章法律责任，明确了违反本规定的相关违法行为相应的法律责任和法律追究。

第六章附则，明确了一些特殊房屋应依照有关的法律、法规执行，明确了该规定的实施日期。

行政系统内征求意见的采纳情况说明

各区人民政府和市有关部门对《办法（修订稿）》共提出了41条的反馈意见，其中我局采纳23条，部分采纳5条，不采纳13条。

