关于《房屋建筑工程勘察设计变更管理

办法》的起草说明

起草背景

为加强和规范对工程实施过程中勘察设计文件变更的管理，减少和避免建设单位、勘察设计单位等随意修改经审查合格的施工图设计文件的违规现象，确保建设工程质量，结合我市实际情况，2009年12月原市建设局印发实施《佛山市建设局建设工程勘察设计变更管理暂行办法》。2016年原市住房和城乡建设管理局对原管理办法进行修订，印发《佛山市住房和城乡建设管理局房屋建筑工程勘察设计变更管理办法》（以下简称原管理办法）。

根据相关单位提出的意见以及上级建设主管部门新的规定要求，我局对原管理办法进行了修改，形成《佛山市住房和城乡建设局房屋建筑工程勘察设计变更管理办法（征求意见稿）》，于2023年7月向市交通运输局、轨道交通局、水利局、各区住房城乡建设主管部门、相关勘察设计单位等征求意见，2023年 月在市政府网和市住房城乡建设局门户网站向公众征求意见。根据收集意见进行修改后，形成《佛山市住房和城乡建设局房屋建筑工程勘察设计变更管理办法（送审稿）》。

主要依据文件

1.《建设工程质量管理条例》（国务院令第279号）；

2.《建设工程勘察设计管理条例》（国务院令第662号）；

3.《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）；
4.《广东省住房和城乡建设厅关于进一步推进省房屋建筑和市政基础设施工程施工图数字化审查管理系统应用的通知》。
三、本办法实施的对象和重点

本办法所称勘察设计变更，是指对经施工图审查合格后的工程勘察报告、施工图设计文件的修改。施工图设计文件的修改,分为重大变更和一般变更。本办法重点针对房屋建筑工程施工图设计文件涉及重大变更的行为进行规范，纠正单位和个人随意修改经施工图审查合格合法设计文件的违规行为，填补现行法律法规及政策文件未对该部分实行有效细化监管的不足。
主要条款设置依据

（一）现行法律法规及政策文件并未对勘察设计重大变更情形作出具体规定，本办法第三条设置主要依据《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）第十一条有关规定以及参考福建省、成都市、重庆市、南通市、东莞市等地已经出台的相关规范性文件规定。

（二）本办法第七条设置主要依据《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）第十条：建设单位应当向审查机构提供下列资料并对所提供资料的真实性负责：1.作为勘察、设计依据的政府有关部门的批准文件及附件；2.全套施工图；3.其他应当提交的材料。第十四条：任何单位或者个人不得擅自修改审查合格的施工图；确需修改的，凡涉及本办法第十一条规定内容的，建设单位应当将修改后的施工图送原审查机构审查。
（三）本办法第九条设置主要依据《建设工程勘察设计管理条例》（国务院令第662号）第八条、第九条、第二十八条以及《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）第十条有关规定。

主要修改内容

（一）《佛山市住房和城乡建设管理局房屋建筑工程勘察设计变更管理办法》修改为《佛山市住房和城乡建设局房屋建筑工程勘察设计变更管理办法》。

理由：由于政府机构职能调整，我局机构名称已经调整为“佛山市住房和城乡建设局”。属于我局管理范围的建设工程包括房屋建筑工程和市政基础设施工程（市政基础设施工程主要包括燃气工程）。本办法主要是对建设项目数量多、监管难度大的房屋建筑工程加强管理，本办法涉及的勘察设计变更情形均适用于房屋建筑工程，不适用于市政基础设施工程，修改为“房屋建筑工程勘察设计变更管理办法”更为准确。

（二）原管理办法第一条“为了加强建设工程勘察设计质量监督与管理，切实贯彻执行工程建设强制性标准，规范施工图审查后的勘察设计文件重大修改行为，根据《建设工程质量管理条例》（国务院令第279号）、《建设工程勘察设计管理条例》（国务院令第293号）、《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）等法规及规定，结合我市实际，制定本办法。”修改为“为加强房屋建筑工程勘察设计质量监督与管理，切实贯彻执行工程建设强制性标准，规范施工图审查后的勘察设计文件重大修改行为，根据《建设工程质量管理条例》（国务院令第279号）、《建设工程勘察设计管理条例》（国务院令第662号）、《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）等法规及规定，结合我市实际，制定本办法。”

理由：2017年10月7日国务院公布《国务院关于修改部分行政法规的决定》（国务院令第687号），对《建设工程勘察设计管理条例》进行修订。
在2018年12月29日住房和城乡建设部发布《关于修改<房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法>的决定》，对《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）进行修改。

（三）原管理办法第三条新施工图设计文件建筑专业审查内容增加第（11）项“改变规划条件要求落实的配建设施设计，包括：养老服务设施、托育设施、无障碍设施、电动汽车（自行车）充电设施、节水设施、海绵城市、防雷设施、教育设施、体育健身设施、移动通信基础设施、有线电视网络设施、社区用房、快递用房等”；结构专业审查内容第（4）项调整为“改变主要荷载，竖向构件的位置”，第（8）项调整为“因建筑专业变更而引起的结构专业变更”，增加第（9）项“施工期间因某些原因需要进行补强加固的变更”；给排水专业专业审查内容增加第（3）项“因建筑专业改变而引起的给排水变更”；电气专业审查内容增加“因建筑专业改变而引起的电气专业变更”。
理由：本条主要依据《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）第十一条有关规定以及参考福建省、成都市、重庆市、南通市、东莞市等地已经出台的相关规范性文件规定，并与《佛山市住房和城乡建设局关于加强房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理的实施意见》的规定相衔接。

（四）原管理办法第五条“对于施工图设计文件实施阶段的勘察设计变更，应由建设单位书面委托原勘察设计单位修改，其他任何单位和个人不得擅自修改。经原勘察设计单位书面同意，建设单位也可以委托具有相应资质的勘察设计单位进行修改。勘察设计单位在出示变更文件时，应在文件中注明该变更是‘重大变更’或‘一般变更’”，修改为“建设单位在审图系统提交变更文件时，应在变更申请信息中明确该变更是‘重大变更’或‘一般变更’。涉及‘重大变更’的必须要求审查机构重新出具施工图审查合格书。勘察设计文件变更应由建设单位书面委托原勘察设计单位修改，其他任何单位和个人不得擅自修改。经原勘察设计单位书面同意，建设单位可委托具有相应资质的勘察设计单位进行修改。”
理由：根据《广东省住房和城乡建设厅关于进一步推进省房屋建筑和市政基础设施工程施工图数字化审查管理系统应用的通知》有关数字化审图工作的要求，建设单位负责在审图系统提交变更文件，因此由建设单位在变更申请信息中明确是“重大变更”或“一般变更”。重大变更必须要求审查机构重新出具施工图审查合格书，与《佛山市住房和城乡建设局关于加强房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理的实施意见》的规定相衔接。

《建设工程勘察设计管理条例》第二十八条第一款规定：“建设单位、施工单位、监理单位不得修改建设工程勘察、设计文件；确需修改建设工程勘察、设计文件的，应当由原建设工程勘察、设计单位修改。经原建设工程勘察、设计单位书面同意，建设单位也可以委托其他具有相应资质的建设工程勘察、设计单位修改。修改单位对修改的勘察、设计文件承担相应责任。”本条按照上位法的要求执行。

（五）原管理办法第十条“勘察设计重大变更审查完成后，审查机构应将审查情况在5个工作日内向项目所在地建设主管部门备案”，修改为“审查机构应在5个工作日内完成勘察设计重大变更文件线上审查，重新出具审查合格书，并在变更的勘察设计文件上加盖审查机构的施工图审查专用章（电子印章）”。

理由：本条根据《广东省住房和城乡建设厅关于进一步推进省房屋建筑和市政基础设施工程施工图数字化审查管理系统应用的通知》规定明确数字化审图的要求。

六、本规范性文件需要长期施行。理由是：施工图经审查合格后，在工程建设过程中，根据客观实际情况需要进行勘察设计变更是一种正常的、合理的现象。只要存在工程建设，就不可能避免出现勘察设计变更的现象，因此对勘察设计变更的规范管理也必须长期持续开展，本规范性文件需要长期有效实施。
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