
关于实行房屋建筑和市政基础设施工程勘察

文件前置审查制度的通知
各区住房城乡建设和水利局、交通运输局，各有关单位：

为加强工程勘察质量管理，确保房屋建筑和市政基础设施工程质量安全，根据《建设工程质量管理条例》（国务院令第279号）、《建设工程勘察质量管理办法》（建设部令第163号）、《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住房和城乡建设部令第13号）、《广东省建设工程勘察设计管理条例》以及住房和城乡建设部《关于加强工程勘察质量管理工作的若干意见》有关规定，严格执行“先勘察，后设计”基本建设程序，结合我市实际，佛山市住房和城乡建设局、交通运输局、水利局联合制定了房屋建筑和市政基础设施工程勘察文件前置审查制度。现将有关要求通知如下： 

一、凡我市行政区域内列入施工图审查范围的房屋建筑和市政基础设施工程项目，建设单位必须将工程项目的勘察文件委托具有相应资质的施工图审查机构（以下简称审查机构）进行审查。建设单位必须向设计单位提供经审查机构审查合格的勘察文件作为设计依据。设计单位必须依照经审查机构审查合格的勘察文件进行设计。

未经审查或审查不合格的勘察文件不得作为施工图设计的依据，施工图审查机构不予受理施工图设计文件审查。

根据《广东省住房和城乡建设厅关于进一步推进省房屋建筑和市政基础设施工程施工图数字化审查管理系统应用的通知》的工作要求，施工图审查机构应严格执行数字化审图要求，一律通过施工图联合审查系统出具审查合格书、审查意见告知书，全面实行数字化。审查机构在施工图联合审查系统出具数字化审查合格书、审查意见告知书，可视同自动完成勘察报告审查备案程序。
二、勘察文件前置审查程序

（一）建设单位应委托具备相应审图资质并已经在佛山市建筑诚信评价体系管理平台进行诚信登记的审查机构进行审查，签订勘察文件审查咨询合同，并按各级住房城乡建设、交通、水利主管部门要求，在施工图联合审查系统上传施工图审查必要前置文件和相关资料。

（二）审查机构接受委托后，应在规定时限内向建设单位出具勘察文件审查意见告知书。

（三）建设单位收到审查意见告知书后，及时通知勘察企业按照审查意见告知书的要求作出修改完善，并在施工图联合审查系统回复审查机构。

（四）勘察文件审查通过后，审查机构在勘察文件上加盖施工图设计文件审查专用章，并出具勘察文件审查合格书。
三、建设单位委托勘察文件前置审查应提供和上传以下资料：

（一）勘察任务委托书或勘察合同；

（二）勘察方案或勘察纲要；

（三）工程勘察报告（含文字、图表、照片）；

（四）各区主管部门要求的其他材料；

（五）有关规划土地权属证明材料。

（六）水土保持有关材料。

四、勘察文件前置审查内容包括：是否符合法律法规、工程建设强制性标准和有关规范规程；是否满足建设单位或设计单位提出的勘察技术要求；是否正确反映场地的工程地质条件；资料和内容是否完整；建议是否合理等。

审查机构要对勘察文件中涉及工程建设强制性标准的内容严格把关，必要时可对现场作业原始记录和测试、试验记录等原始资料进行核查。

五、勘察文件经审查合格后，如遇特殊情况确需进行修改的，凡涉及工程建设强制性标准以及进行下列变更时，建设单位必须将修改后的勘察文件重新上传施工图联合审查系统并报原审查机构审查。需要对施工图设计进行相应变更的，审查机构应提出意见，由建设单位提交施工图设计单位按规定办理变更手续。

（一）改变建筑场地类别和岩土分层；

（二）改变有关岩土层的物理力学性能指标，改变主要岩土的强度参数、变形参数和地基承载力参数的建议值，修改或提供新的有关抗震参数或指标；

（三）施工时发现与勘察报告不相符，需进行的工程勘察补勘或施工勘察；

（四）改变对不良地质作用、地下水作用的评价，包括液化等级和液化指数、地下水水位和地下水和土腐蚀等级等；

（五）设计文件在建筑规模、场地位置、平面形状和尺寸、结构的抗震设防等级、结构体系、荷重、基础形式、基础埋深等方面的重大变更，造成原勘察报告不能满足要求时而进行的补充勘察工作。

六、勘察文件前置审查时限：

勘察文件前置审查原则上不得超过以下时限，并在审查咨询合同中予以明确。甲级项目为7个工作日，乙级及以下项目为5个工作日（不含修改回复意见时间）。

七、审查机构应当一次性全面告知建设单位审查过程发现的问题。建设单位应当要求原勘察企业及时进行修改，并将修改后的勘察文件上传施工图联合审查系统并报原审查机构审查。

审查机构在审查中发现建设单位、勘察企业和注册执业人员存在违反法律、法规和工程建设强制性标准的问题，应及时告知所在地区行业主管部门。需要立案处理的，应根据法律法规相关要求对相关单位及人员启动行政处罚相关程序，作出相应处罚决定。
八、勘察文件前置审查与该项目的施工图设计文件审查原则上应由同一审查机构承担。

九、对不按照本通知要求执行的相关责任单位，相关行业主管部门将责令其改正，并按相关规定进行处理。
十、本通知由市住房和城乡建设局、交通运输局、水利局负责解释。

十一、本通知自  年 月 日起施行，有效期为5年。原《关于实行房屋建筑和市政基础设施工程勘察文件前置审查制度的通知》（佛建管〔2018〕54号）于本通知施行之日起予以废止。

 佛山市住房和城乡建设局             佛山市交通运输局    

                                      佛山市水利局

                                     2023年 月 日




