附件2
关于《佛山市房地产价格评估专家

委员会管理办法》的起草说明

为加强我市房地产价格评估市场管理，促进我市房地产价格评估行业健康有序地发展，我单位草拟了规范性文件《佛山市房地产价格评估专家委员会管理办法》（以下简称《办法》），根据《广东省行政规范性文件管理规定》（粤府令第277号）和《广东省人民政府办公室关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办﹝2014﹞32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：

文件的制定背景说明

（一）制定合法性。

2011年1月，国务院发布《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号），要求市、县级人民政府负责本行政区域的房屋征收与补偿工作；市、县级人民政府确定的房屋征收部门(以下简称房屋征收部门)组织实施本行政区域的房屋征收与补偿工作；市、县级人民政府有关部门应当依照本条例的规定和本级人民政府规定的职责分工，互相配合，保障房屋征收与补偿工作的顺利进行。此外，《国有土地上房屋征收与评估办法》规定各省、自治区住房城乡建设主管部门和设区城市的房地产管理部门应当组织成立评估专家委员会，对房地产价格评估机构作出的复核结果进行鉴定。因此，为进一步完善管理，落实上级政策文件要求，我局草拟了《办法》。综上，我市草拟《佛山市房地产价格评估专家委员会管理办法》具备充足的上位法依据。

（二）起草必要性。

我市自2007年起按照《国有土地上房屋征收与补偿条例》和《国有土地上房屋征收评估办法》相关文件规定，先后组建了五届专家委员会的推荐、挑选及公示工作。为进一步规范专家委员会的成员的选聘、管理和监督等工作，为房屋征收工作配备处理房屋估价争议的技术力量及专业组织，结合我市不断变化的国有土地上房屋征收工作的实际情况，我市需制定《办法》以更好地发挥专家委员会的积极作用。

（三）政策可行性。

为了提高《办法》的可行性和实操性，我局细致研读了《国有土地上房屋征收与补偿条例》和《国有土地上房屋征收评估办法》等相关政策性文件，并结合我市实际情况，围绕专家委员会选聘流程、使用管理、退出程序等关键内容进行反复讨论形成初稿。其后，我局征求了各区住房城乡建设水利局意见，根据反馈意见进一步修改和完善。《办法》充分考虑了各部门的意见，确保政策的可行性。   
（四）实施效果评估。  

《办法》有效规范了我市房地产价格评估专家委员会的日常管理活动，全面细致地明确了专家委员会日常运作所涉及流程的各个方面，专家委员会运作体系分工明确，监管措施健全、公开透明。《办法》印发后，将为我市房地产价格评估专家委员会的监管提供切实可行的政策支撑。

法律法规政策依据

《办法》主要依据《中华人民共和国资产评估法》、《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）、《房地产估价机构管理办法》（建房〔2015〕142号）和《国有土地上房屋征收评估办法》（建房〔2011〕77号）的要求制定。

文件的制定程序说明

我局于2022年10月底着手研究相关政策，根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》《国有土地上房屋征收评估办法》等相关文件要求，结合我市实际，草拟了《佛山市房地产价格评估专家委员会管理办法（初稿）》，并将该初稿征求各区意见，根据各单位反馈意见完善了相关内容。
主要内容说明

《佛山市房地产价格评估专家委员会管理办法》正文可分为六章19条，由总则、专家委员会成员选聘条件、专家委员会的职责与权利义务、市评估专家委员会使用与管理、专家委员退出与解聘、附则等组成。
第一章  总则（第一条至第六条）。本章明确了办法的制定背景、适用范围、实施原则等。
第二章  专家委员会成员选聘条件（第七条至第八条）。本章主要规范了专家委员的准入条件、专家委员的选聘程序以及专家委员的公示要求等。
第三章  专家委员会的职责与权利义务（第九条至第十一条）。本章主要说明专家委员的工作职责、享受的权利以及应履行义务。
第四章  市评估专家委员会使用与管理（第十二条至第十五条）。本章主要明确专家委员会的使用、管理流程以及鉴定费用承担主体。
第五章  专家委员退出与解聘（第十六至第十七条）。本章主要明确专家委员的退出、解聘的情形和解聘程序等。
第六章  附则（第十八至第十九条）。本部分主要说明解释机关和有效期等。
行政系统内征求意见的采纳情况说明

各区住房城乡建设水利局对《办法（初稿）》共提出了5条的反馈意见，其中我局采纳或部分采纳1条，不采纳4条。

