
佛山市立体绿化实施意见

（试行）

    为进一步推进我市的立体绿化工作，改善生态环境，提升景观质量，拓展绿色空间，增加绿化覆盖率，减少热岛效应，根据《佛山市城市绿化管理规定》的规定，现就进一步推进我市立体绿化工作提出以下实施意见： 

    一、指导思想与工作目标 

（一）指导思想：以科学发展观为指导，坚持以人为本、生态优先、因地制宜的原则，围绕丰富城市绿化层次、改善城市生态环境与绿化用地不足的矛盾、提高城市绿化覆盖率的目标，开创城市生态和人居环境建设的新局面。立体绿化是利用除地面以外的空间资源进行绿化的方式，是城市绿化的重要组成部分，它既能增加城市绿化覆盖率，提高绿视率，提升城市景观质量，又能综合利用城市空间资源，降低城市能耗，缓解城市热岛效应、促进建筑节能减排、改善生态环境。
（二）定义：立体绿化是指主要以建筑物、构筑物为载体，以植物为材料，以屋顶绿化、架空层绿化、墙体绿化、棚架绿化、桥体绿化，以及水体边坡岸线绿化等方法实施的绿化。在各类建筑物、构筑物顶部以及天台、露台等空间以摆放可移动的盆景、盆栽等形式的绿化，不属于本实施意见所界定的立体绿化。

（三）工作目标:通过开展城市立体绿化推广活动，有效增加城市绿量，拓展市民休闲空间。对有条件的城市各主要街道、重要节点、大型公共建筑物均实施立体绿化。充分发动全社会力量，鼓励单位及个人建成一批以屋顶绿化、墙体绿化、桥梁绿化、栅栏绿化等为特色的立体绿化示范街道、示范单位和示范小区，逐步形成具有地方特色的空间立体绿化风格和特有的都市景观。

      二、实施范围及主要内容 

（一）规范实施：立体绿化建设应当按照国家、省、市绿化行政主管部门制定颁布的技术指引、标准规范合理实施。
（二）基本范围：充分利用建筑物和构筑物墙体、顶部、挡墙、桥梁、护坡、阳台、窗台、门庭、花架、棚架、栅栏、廊、柱等各种建筑设施进行立体绿化。

（三）强制范围：新建城市门户和重要交通节点区域、公交场站、立体交通、医疗机构、环卫设施、文化体育等市政公共公用建筑，强制实施立体绿化。

    在本实施意见施行之前已经建成而没有进行立体绿化的各类公共公用建筑，在保障安全，规划可行的基础上，采用适宜的形式逐步改造推行立体绿化。

（四）屋顶绿化：平屋顶或坡度小于15度的坡屋顶，具备隔根防水层、排（蓄）水层、过滤层、基质层和植被层等功能的建筑物、构筑物顶部，提倡植物多样化的屋顶绿化，以种植草坪、乔木、地被植物和低矮灌木进行立体绿化植物配置，并安装自动灌溉系统使用中水灌溉。

（五）墙体绿化：根据各类墙面、廊柱、棚架、围栏等墙体条件，选择攀爬式、垂吊式、悬挂式、模块式、板槽式、布袋式、水培式等类型的墙面立体绿化形式。

    （六）桥体绿化：除景观桥梁之外的河道桥、高架桥、立交桥、人行天桥、建筑连廊等各类立体交通设施的立柱、桥面、中央隔离带、护栏等部位，可以选择适当的立体绿化形式和植物品种，同时布设滴灌系统。

    （七）水岸绿化：河道、湖泊、水库的水体边坡岸线应利用驳岸、护坡、挡墙、休闲走廊、岸边构筑物等硬质空间种植垂挂型、蔓生型植物和水生植物进行立体绿化。

    三、职责分工 

（一）市住建管理局：负责制定全市立体绿化工作的规划、方案和措施，组织各区、各部门实施立体绿化工作,并对实施情况进行检查、督促、考评等，协调处理全市立体绿化工作中的有关重大问题。
（二）市发改局：负责由市政府固定资产直接投资的城市空间立体绿化建设项目立项、审批等方面工作，在城市建设项目立项时就将立体绿化与建筑“联姻”。
（三）市国土规划局：负责新建、改建项目建设立体绿化规划方案初审工作，在规划时将立体绿化的理念融入其中，与建设项目设计方案其他有关绿化内容一并征求市住建管理局的意见。
（四）市交通局：负责市属道路、桥梁及其附属设施垂直绿化建设方案编制及组织实施工作。
（五）市水务局：负责组织实施河道两岸边坡立体绿化。
（六）市教育局、市卫生局、市文广新局、市体育局等部门：分别负责组织实施本系统的政府投资公共服务设施建筑立体绿化建设。

（七）各区绿化建设主管部门：负责制定本区的立体绿化建设计划和任务分解目标并组织实施，负责督促和指导本区内市政公共公用建筑完成立体绿化任务，负责本区内立体绿化方案备案登记工作，做好立体绿化工程的竣工验收及评比表彰；负责本区立体绿化的组织协调工作。

    四、指标要求
（一）屋顶绿化指标：新建公共建筑物、构筑物实施屋顶绿化的指标，实际绿化面积不应少于建筑物、构筑物本体占地面积的30%。

（二）垂直绿化指标：新建公共建筑物、构筑物以及市政设施、环卫设施实施墙体垂直绿化的指标，实际绿化面积不应少于墙体外立面表面积的20%。

（三）桥梁绿化指标：新建桥梁（景观桥除外）应在桥梁结构设计时预留立体绿化空间不少于桥梁每米一立方米的立体绿化，绿化种植空间的内径宽度不低于0.4米，深度不低于0.45米，并同步配套布设相应的浇灌和排水系统。

（四）水岸绿化指标：河道、湖泊、水库最高水位线以上的水体岸线护坡实施立体绿化的指标，绿化率不应少于护坡面积的90%；驳岸、挡墙、休闲走廊、岸边绿地的绿化率不应少于总面积的60%。

 五、具体措施
    （一）在本意见实施之日前已竣工并投入使用，实施范围内各建设项目的裙房、车库、地下室屋面、墙面等可以立体绿化的建筑物，由所在各区确定试点单位并组织编制立体绿化方案、公示和实施，获得经验后，逐步推广。新建机关、事业单位以及文化、体育等公共服务设施建筑适宜立体绿化的，应当实施立体绿化。建议优先选择厌恶性公共服务设施如公用厕所、垃圾中转站等先行实施，在此基础上逐步推广铺开。

    （二）从本意见实施之日起，实施范围内新申报的立交桥、人行过街天桥等桥梁建设项目应尽可能进行立体绿化，完成后及时移交相应后期管理单位，并签定后期维护合同。在本意见实施之日前已施工项目或竣工并已投入使用的，应积极考虑进行立体绿化改造。 

    （三）除军事设施、监狱等有保密要求或其它特殊规定的单位外，实施范围内临街的新建围墙提倡采用透空绿墙(结合绿化带设置的透空式围墙,下同),各单位原有临街实体围墙应尽可能拆除或改造为透空绿墙。 

    （四）加强立体绿化的宣传工作，使各相关单位和广大市民对立体绿化的作用和意义有充分的认识，使此项有利于改善城市生态环境的工作顺利开展。

    （五）依法实施，确保安全。立体绿化应符合消防疏散和结构安全等要求，施工方案应报当地公安消防和建设主管部门备案，注意结构承重和防渗。已建或在建项目立体绿化改造必须在确保无安全隐患的前提下进行，严禁借屋顶立体绿化建设之名进行屋顶违章搭建。在实施立体绿化过程中，规划、建设、园林绿化等有关主管部门要会同行政执法部门加强对屋顶违章建筑的拆除和处罚工作。

    六、经费补贴
利用新建和改建既有建筑空间进行立体绿化投资建设的建设经费补贴制度及标准由各区政府根据自身实际自行制定。区绿化主管部门应当连同区财政部门利用信息化平台、大数据分析，共同加强对经费补贴的动态管理和监督跟进。


