
关于进一步加强建筑节能材料和

新型墙体材料推广应用管理工作的通知

（征求意见稿）
各区住房城乡建设和水利局，各有关单位：

根据《民用建筑节能条例》(国务院令第530号)、《新型墙材推广应用行动方案》(发改办环资〔2017〕212号)、《广东省民用建筑节能条例》、《关于贯彻实施广东省发展应用新型墙体材料管理规定有关问题的通知》（粤建科字〔2005〕9号）等政策文件要求，为优化建筑材料供给结构，大力推广新型墙材，深化墙材革新，提高资源综合利用效率，促进循环经济发展，保护耕地和生态环境，支撑建筑业节能降耗和建造方式创新，改善城乡人居环境，我们制定了相关工作要求，现通知如下，
一、各级建设主管部门和有关单位要高度重视，采取措施，切实把好工程使用建筑节能材料、新型墙体材料质量关。各区和有关单位要提高认识，将加强我市建筑节能材料、新型墙体材料质量监督管理工作作为今后一段时期的节能工作重点来抓，确保建筑节能工程质量以及实现施工阶段建筑节能标准执行率100％目标。避免出现违规使用质量不合格的建筑节能材料；进场节能材料无出厂合格证明、无节能检测报告、未按照规定进行复检；违规使用非新型墙体材料替代经施工图审查合格的新型墙体材料，严重影响建筑节能标准的执行力度以及建筑节能工程质量等问题。
二、市住房和城乡建设局根据上级文件要求以及本地气候、资源条件，通过不定期发布《佛山市建筑节能材料和新型墙体材料目录》（以下简称《目录》）的形式进行管理。市住房和城乡建设局（市墙体材料革新和建筑节能管理办公室）负责对申请进入《目录》的材料进行审核，审核通过后核发《佛山市建筑节能材料和新型墙体材料目录证书》，并列入《目录》。凡进入市行政区域内工程使用的墙体材料必须为《目录》内材料，未进入《目录》内的新型墙体材料不得在工程推广使用，不能享受有关新型墙体材料政策优惠。

建筑节能材料和新型墙体材料应用应符合国家、省的产业政策及管理规定，符合相关的产品标准。建筑节能材料包括围护结构和用能系统两大类，主要有墙体屋顶保温材料及辅料、节能门窗幕墙，采暖、空调、电气、通风、照明、热水供应等设施相关材料。新型墙体材料主要包括砖类、砌块类、板材类等材料及辅料。

三、市住房和城乡建设局委托第三方机构负责建筑节能材料和新型墙体材料进入《目录》申报受理、组织专家评审等工作。第三方机构应建立办事指南，公开办事程序，并确保评审工作公开、公平、公正、依规合理。经第三方评审通过的材料由市住房和城乡建设局在局网站（http://fszj.foshan.gov.cn）进行公示，公示期满无异议即进入《目录》。
四、工程各有关责任主体要严格履行责任和义务，确保工程使用建筑节能材料、新型墙体材料符合国家、省、市相关规范标准和要求。

建设单位不得明示或暗示使用不符合标准的建筑节能材料、新型墙体材料。

设计单位不应设计使用不符合规范标准、易燃有毒以及明令淘汰限制的建筑节能材料、新型墙体材料。设计单位必须严格按照规定采用新型墙体材料，在图纸上标明所使用的新型墙体材料品种、规格、性能指标和施工技术要求。

施工图审查机构应严格按照规程、标准进行严格审查。对设计不按照规定标明新型墙体材料或使用不符合标准规范、明令淘汰限制建筑节能材料的工程设计项目，不予通过施工图审查。对涉及建筑节能内容的设计变更，应严格按照节能设计标准进行审查，并重新报送建设主管部门备案。

施工单位应当对进入工地的建筑节能材料、新型墙体材料进行查验，按照有关规定组织材料抽样检测，不符合标准和施工图设计要求的，不得进场使用；对进场使用的合格材料，应严格按照相关标准和操作规程进行施工。

工程监理单位要组织对进场建筑节能材料、新型墙体材料见证取样，签字验收；未经备案登记的新型墙体材料，监理工程师不得签字同意使用；未经监理工程师签字的，不得在工程上使用。严格执行监理旁站制度，杜绝施工人员不按规程施工以及偷工减料现象发生。

检测机构应严格按照相关标准进行检测，不符合标准的不得发出检测合格证明文件。

五、大力推广绿色建材，鼓励绿色建材生产企业积极申报绿色建材评价标识。绿色建材评价标识等级依据技术要求和评价结果，由低至高分为一星级、二星级和三星级三个等级。鼓励企业研发、生产、推广应用绿色建材。鼓励新建、改建、扩建的建设项目优先使用获得评价标识的绿色建材。绿色建筑、绿色生态城区、政府投资和使用财政资金的建设项目，应使用获得评价标识的绿色建材。根据《佛山市人民政府办公室关于扶持我市建筑企业做大做强的意见》（佛府办〔2015〕15号），符合条件的绿色建材，对生产企业给予相应资金奖励。
六、加强监督检查和验收备案管理。各级建设主管部门和工程质量监督部门要加大巡查力度，对建筑节能材料、新型墙体材料工程使用情况严格监督检查,对违规使用不合格的建筑节能材料或未经备案登记的新型墙体材料的工程，应当责令工程相关责任单位限期整改，并按照有关规定处理，问题严重的应予以通报批评并向社会曝光；整改仍达不到要求的，不得对工程进行竣工验收备案。
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